因请假问题开除员工须慎重

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

在刚刚过去的"五一劳动节"里,很多人都享受了 一个可以畅快出游的长假。

近年来,因为请假引发的劳动纠纷日益增多,用人 单位依据规章制度对请假遭拒后擅自休假的员工予以开 除, 最终被劳动仲裁或者法院认定为违法解除的案例时 有发生,用人单位因请假问题开除员工须慎重!

请假制度属于内部管理范畴

法律只是规定了劳动者可以享有的休假, 具体的请假、准假 制度则属于用人单位内部管理的范畴

李晓茂,我国《劳动法》明 确规定, 劳动者享有休息休假的 权利。具体来说,基于不同的法 律规定, 劳动者可以享有的休假 包括带薪年休假、婚假、丧假、 产假、陪产假、病假、探亲假、 事假等等,但法律只是规定了这 些休假,具体的请假、准假制度 则属于用人单位内部管理的范 畴。

我们知道,规章制度是用人 单位内部的法律, 而单位规章制 度中毫无疑问应当包含明确、具 体的请假制度。

《劳动合同法》明确规定: 用人单位在制定、修改或者决定 有关劳动报酬、工作时间、休息 休假、劳动安全卫生、保险福 利、职工培训、劳动纪律以及劳 动定额管理等直接涉及劳动者切 身利益的规章制度或者重大事项 时,应当经职工代表大会或者全

体职工讨论,提出方案和意见, 与工会或者职工代表平等协商确

在规章制度和重大事项决定 实施过程中, 工会或者职工认为 不适当的,有权向用人单位提 出,通过协商予以修改完善。

用人单位应当将直接涉及劳 动者切身利益的规章制度和重大 事项决定公示,或者告知劳动

如果用人单位试图以劳动者 违反请假制度擅自休假、严重违 反用人单位的规章制度为由解除 劳动合同,那么就必须先有合法 有效的规章制度。以请假制度为 例,一般来说应当针对各种不同 的休假,制定相应的请假与审批 程序,包括休假申请、证明的提 交、休假期间工资的约定、各层 级的审批等。对于特殊情况,还 应当允许先口头请假。

请假制度要遵守公序良俗

用人单位在制定规章制度和行使用工管理权时, 也应遵守公 序良俗。

和晓科, 在劳动合同履行期 间, 劳动者有自觉维护用人单位 劳动秩序,遵守用人单位规章制 度的义务; 用人单位用工管理权 的边界和行使方式亦应善意、宽 容及合理。

用人单位在制定规章制度和 行使用工管理权时, 也应遵守公 序良俗, 时刻谨记规章制度并不 是冷冰冰的条款,管理者如果多 -点人文关怀,也会使刚性的制 度变得更有温度, 使劳资关系变 得更加友善和可持续

比如此前媒体曾报道这样 则案例, 2022年初, 37岁的男 子李某因父亲癌症晚期病重而向 公司请假一周看护。在请假未获 批准的情况下, 李某休假照看病 危父亲,被公司以旷工严重违反 用人单位规章制度为由解除劳动 合同。李某申请劳动仲裁,

仲裁委员会裁决公司支付李某讳 法解除劳动合同赔偿金。该公司 不服裁决,向法院提起诉讼。

最终, 北京市东城区人民法 院认定,该公司系违法解除,应 支付李某违法解除劳动合同赔偿 金 113520 元

在这一案例中, 李某在请假 未获批的情况下没有到岗工作是 毫无疑问的事实,而公司想必也 有相应的请假制度,才会以"旷 工严重违反用人单位规章制度为 由"解除劳动合同。

但是李某请假的确事出有 因,而用人单位在这种情况下拒 绝李某休假有些不合情理。在李 某因父亲病危而"旷工"的情况 下,用人单位即使要给予一定处 也完全可以依据规章制度给 予其他处罚,而不是直接解除劳 动合同。



资料图片

■ 链接

请年假遭拒后自行休假被开除 劳动仲裁认定违法

据"东方网"报道, 2018年 1月1日, 黄某入职上海某医疗科 技股份有限公司, 从事售后服务工 作。根据黄某累计工作时间, 其每 年享有 10 天年休假。2021 年 12 月13日,黄某通过人力资源系统 向公司递交了12月15日至12 月17日、12月20日至12月24 日合计8天的年休假申请

次日,人事以"未按公司规定 提前请假"为由退回其申请。人事 部门负责人找到黄某,要求其填写 "放弃享受当年度年休假申请", 黄 某拒绝了,并告知自己有私事要处 理。希望在年底前将未休的年休假 用完,并继续通过人力资源系统向 公司递交了 12 月 16 日至 12 月 17 日、12月20日至12月24日 的合计7天的年休假申请

人事部门再次退回了黄某的请 假申请,这次退回理由为"目前部 门人手不足",并通过钉钉要求黄 某 12 月 16 日到公司报到。但遭

黄某拒绝。12月21日, 上海草 医疗科技股份有限公司以黄某"未 经批准, 自行脱离工作岗位, 拒不 到岗, 旷工三天违反劳动纪律"为 由,出具《解聘通知书》。黄某不 服,申请劳动仲裁,要求公司支付 违法解除劳动合同的赔偿金。

上海市虹口区仲裁委指出,公 司虽可依据公司规章制度行使管理 权,但管理权的行使应以公平、诚 实信用为原则, 在行使管理权时亦 要保障劳动者的合法权益。黄某请 假时已是年末,在一年时间中,上 海某医疗科技股份有限公司既未根 据工作的具体情况,考虑黄某意愿 主动安排其享受年休假, 而且在黄 某提出年休假申请时两次退回, 且 未能就"人手不足"这一理由提供

虹口区仲裁委审理后认为,某 医疗科技股份有限公司滥用审批权 的行为,变相剥夺了黄某享受年休 假的权利。现公司以黄某未批准的

情况下擅自不到岗, 对其作旷工违 纪解除,依据不足,其解除行为构 成违法, 故对黄某要求违法解除劳 动合同赔偿金的请求予以支持。

虹口区仲裁委相关负责人介 绍,休息权属于宪法规定的公民基 本权利之一. 《职工带薪年休假条 例》《企业职工带薪年休假实施办 法》等法规均明确,劳动者享有带 薪年休假的权利。用人单位为规范 公司考勤管理制度,加强员工组织 纪律性, 可制定适用本企业的请假 制度。但用人单位行使用工管理权 及审批权时, 应以合法为首要原 则,结合公平、平等自愿、协商一 致原则,不得通过强迫劳动者"自 愿"放弃年休假及滥用审批权等形 变相剥夺劳动者享有的年休假 权利。对于用人单位基于自身优势 地位滥用审批权, 机械适用规章制 度限制并剥夺劳动者年休假权利的 行为, 裁审机构应当依法予以审 查, 充分保护劳动者的合法权益。

基于请假违规解除劳动合同应慎重

用人单位基于请假违规解除劳动合同、不仅需要举证证明员工违反了包括请假制度在内的单位规章制度、还 需要证明达到了"严重违反"的程度。

潘轶:根据《劳动合同法》第 三十九条的规定, 劳动者有下列情 形之一的,用人单位可以解除劳动 合同, 其中包括"严重违反用人单 位的规章制度"这一情形。

请假制度属于用人单位规章制 度的重要内容, 但是从司法实践中 的案例来看,用人单位基于请假违 规解除劳动合同应当非常慎重。因 为《最高人民法院关于审理劳动争 议案件适用法律问题的解释 (一)》 第四十四条规定, 因用人单位作出 的开除、除名、辞退、解除劳动合 同、减少劳动报酬、计算劳动者工 作年限等决定而发生的劳动争议,

用人单位负有举证责任 这样的举证责任意味着,如果

用人单位基于请假讳规解除劳动合 同,不仅需要举证证明员工违反了包 括请假制度在内的单位规章制度,还 需要证明达到了"严重违反"的程

-旦被认定为违法解除,就可能 面临较高的赔偿。对此《劳动合同 法》规定:用人单位违反本法规定解 除或者终止劳动合同, 劳动者要求继 续履行劳动合同的, 用人单位应当继 续履行; 劳动者不要求继续履行劳动 合同或者劳动合同已经不能继续履行 的,用人单位应当依照本法第八十七 条规定支付赔偿金。

《劳动合同法》第八十七条则明 确:用人单位违反本法规定解除或者 终止劳动合同的,应当依照本法第四

十七条规定的经济补偿标准的二倍向 劳动者支付赔偿金。

而《劳动合同法》第四十七条规 定的标准是: 经济补偿按劳动者在本 单位工作的年限,每满一年支付一个 月工资的标准向劳动者支付。六个月 以上不满一年的,按一年计算;不满 六个月的,向劳动者支付半个月工资 的经济补偿。劳动者月工资高于用人 单位所在直辖市、设区的市级人民政 府公布的本地区上年度职工月平均工 资三倍的, 向其支付经济补偿的标准 按职工月平均工资三倍的数额支付, 向其支付经济补偿的年限最高不超过 十二年。本条所称月工资是指劳动者 在劳动合同解除或者终止前十二个月 的平均工资